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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE) 
 
 
Unterrichtsausfall und Vertretung an den allgemeinbildenden und berufsbil-
denden öffentlichen Schulen im Schuljahr 2017/2018 - Teil II 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1731 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die nachfolgenden Fragen beziehen sich auf den Zeitraum Januar bis April 2017. Die 
Angaben sollen zusätzlich nach den einzelnen Monaten und den verschiedenen 
Schulformen gegliedert werden. Bitte die Art der Darstellung wie in der Antwort auf 
die KA 7/1427 in der Drs. 7/2504 verwenden. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
 
Die Landesregierung geht davon aus, dass der Fragesteller auf den Betrachtungs-
zeitraum Januar bis April 2018 (nicht 2017) abzielt. Die Daten für den Zeitraum Ja-
nuar bis April 2017 wurden mit der Beantwortung der Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 
7/1144 bereits dem Fragesteller übersandt. Die Antworten der Landesregierung be-
ziehen sich daher ausschließlich auf den Zeitraum Januar bis April 2018. 
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Frage 1: 
Wie hoch war jeweils der zugewiesene Gesamtbedarf an Unterrichtsstunden? 
 
Antwort: 
Es wird auf die farblich hervorgehobene Zeile a) der jeweiligen Schulform in der ta-
bellarischen Übersicht der Anlage 1 verwiesen.  
 
Frage 2: 
Wie viele Unterrichtsstunden (absolut und in v. H. zum jeweiligen Gesamtbe-
darf) konnte nicht erteilt werden wegen der Abwesenheit von Lehrkräften 
durch: 
 
a) Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte, 
b) Mutterschutzfrist und Elternzeit, 
c) Sonderurlaub der Lehrkräfte, 
d) sonstige Gründe, einschließlich Krankheit des Kindes, 
e) Fortbildung der Lehrkräfte, 
f) Weiterbildung der Lehrkräfte, 
g) Mitarbeit in Kommissionen (Rahmenrichtlinie u. a.)? 
 
Antwort: 
Diese Daten sind den farblich hervorgehobenen Zeilen a) bis g) der jeweiligen Schul-
form in der tabellarischen Übersicht der Anlage 2 zu entnehmen.  
 
Frage 3: 
Wie viele Unterrichtsstunden (absolut und in v. H. zum jeweiligen Gesamtbe-
darf) wurden erteilt ohne Nutzung von § 4, Abs. 2 der ArbZVO-Lehr einschließ-
lich Reservestunden und ohne Abordnungen aus anderen Schulen vertreten 
durch: 
 
a) Zusammenlegung von Klassen und Lerngruppen, 
b) sonstige Maßnahmen?  
 
Antwort: 
Es wird auf die farblich hervorgehobenen Zeilen b) und e) der jeweiligen Schulform in 
der tabellarischen Übersicht der Anlage 3 verwiesen. 
 
Frage 4: 
Wie hoch war der Totalausfall von Unterricht (absolut und in v. H. zum jeweili-
gen Gesamtbedarf)? 
Antwort: 
Es wird auf die farblich hervorgehobenen Zeilen c) und e) der jeweiligen Schulform in 
der tabellarischen Übersicht der Anlage 1 verwiesen.  



KA 7/1731 Anlage 1

Entwicklung des nicht planmäßig erteilten Unterrichts nach Schulformen
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MÄR APR

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 384.458 288.344 326.789 365.235
O)
u b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 35.059 36.191 49.507 34.075
-Co c) davon Total-Ausfall (in Std.) 10.531 10.943 14.764 9.119
¦a
c d) davon vertreten (in Std.) 24.528 25.248 34.743 24.956

O e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 2,7 3,8 4,5 2,5

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 70,0 69,8 70,2 73,2

IU a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 258.356 193.767 219.603 245.438
3
JZ b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 33.238 30.434 39.745 32.863

S2 c) davon Total-Ausfall (in Std.) 13.102 11.866 15.780 11.519
"O
c d) davon vertreten (in Std.) 20.137 18.568 23.965 21.344

0) e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 5,1 6,1 7,2 4,7
CO

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 60,6 61,0 60,3 64,9

Gemeinschafts¬

schule

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 89.292 66.969 75.898 84.827

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 10.757 9.332 14.832 12.492

o) davon Total-Ausfall (in Std.) 3.442 3,035 5.074 3.313

d) davon vertreten (in Std.) 7.315 6.297 9.758 9.179

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 3.9 4,5 6,7 3.9

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 68,0 67,5 65,8 73,5

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 293.168 219.876 249.193 278.510

E b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 34.611 34.979 40.507 32.091
"(Ä
ra c) davon Total-Ausfall (in Std.) 12.897 13.120 15.743 11.001
c
E d) davon vertreten (in Std.) 21.714 21.859 24.764 21.090

CD e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 4,4 6.0 6,3 3.9

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 62,7 62,5 61,1 65.7

Schulen d. zweiten
Bildungsweges

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 2.982 2.237 2.535 2.833

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 504 443 521 341
c) davon Total-Ausfall (in Std.) 270 224 274 155

d) davon vertreten (in Std.) 234 219 247 186

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 9,1 10,0 10,8 5,5

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 46,4 49,4 47.4 54,5

Gesamtschulen

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 33.566 25.175 28.531 31.888

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 6.343 4.906 6.034 5.055

c) davon Total-Ausfall (in Std.) 2.626 2.059 2.889 2.214

d) davon vertreten (in Std.) 3.717 2.847 3.145 2.841

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 7,8 8,2 10.1 6,9

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (In v. H.) 58,6 58,0 52,1 56,2

Förderschulen

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 146.154 109.616 124.231 138.846

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 19.520 17.556 23.868 17.366

c) davon Total-Ausfall (in Std.) 7.581 7.130 9.605 6.474

d) davon vertreten (in Std.) 11.939 10.427 14.263 10.892

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 5.2 6.5 7,7 4,7

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 61,2 59.4 59,8 62,7
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KA 7/1731 Anlage 1

Entwicklung des nicht planmäßig erteilten Unterrichts nach Schulformen
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form Beschreibung JAN FEB MÄR APR

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 1.207.976 905.982 1.026.780 1.147.577

(Ü"ö
c
<Ü
TD C— 0

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 140.032 133.840 175.014 134.282

c) davon Total-Ausfall (in Std.) 50.448 48.376 64.129 43.795

-£=
0) ü
E W
<D
U)

d) davon vertreten (in Std.) 89.583 85.464 110.885 90.488

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 4,2 5,3 6,2 3,8

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 64,0 63,9 63,4 67,4

a) Gesamtbedarf im Zeitraum (in Std.) 158.521 118.891 134.743 150.595

b) zeitweilig nicht planmäßig ert. Unterricht insges. (in Std.) 17.048 18.255 22.602 16.437

<D
T3
S e

TD
c) davon Total-Ausfall (in Std.) 8.244 8.801 11.667 7.927

-Q x-
^ O
E 00
0)

CÜ

d) davon vertreten (in Std.) 8.805 9.454 10.935 8.510

e) Anteil d. Totalausfalls am Gesamtbedarf (in v. H.) 5,2 7,4 8,7 5,3

f) Anteil d. vertr. Std. am nicht planm. ert. U. (in v. H.) 51,6 51,8 48,4 51,8
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KA 7/1731 Anlage 2

Ursachen für den entstandenen Vertretungsbedarf und der Anteil am Vertretungsbedarf insgesan
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Grundschule

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.)
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.)

35.059

9,1

36.191

12,6

49.507

15,1

34.075

9,3

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

29.463
84,0

31.019
85,7

43.628

88,1
26.757
78,5

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

723
2,1

740
2,0

878
1.8

1.078

3.2

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

236
0,7

35
0,1

56
0,1

63
0,2

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

2.708

7,7

2.695

7,4

2.382

4,8

2.424

7.1

e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

313
0,9

435
1.2

645
1,3

614
1.8

f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

146
0,4

63
0,2

137
0,3

132
0,4

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.)

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

38
0,1

11
0,0

51
0,1

81
0,2

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

1.121

3,2

989
2,7

1.532

3.1

2.851

8,4

i) dav. wegen elementarer Ereignisse

Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

312
0,9

206
0,6

200
0.4

76
0,2

j) dav. wegen Lehrkräftestreik

Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 33.238 30.434 39.745 32.863
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 12,9 15,7 18,1 13,4

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte 24.376 22.088 28.158 17.590

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 73,3 72,6 70,8 53,5

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 537 174 215 269
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1,6 0,6 0,5 0,8

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 45 128 42 43
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.) 0,1 0.4 0,1 0,1

(U d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 2.401 2.642 3.059 2.992
D
110
U)1	
03

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 7.2 8,7 7,7 9.1

e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte 378 589 1.001 713
"O
c Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1.1 1,9 2,5 2,2

3

(U f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 36 53 144 176
03

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,1 0.2 0,4 0,5

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.) 13 23 112 22
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,1 0,3 0.1

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt 4.559 4.625 6.861 11.058

Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.) 13,7 15,2 17,3 33,6

i) dav. wegen elementarer Ereignisse 894 113 153 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.) 2,7 0,4 0,4 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,0 0,0 0,0
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KA 7/1731 Anlage 2

Ursachen für den entstandenen Vertretungsbedarf und der Anteil am Vertretungsbedarf insgesan
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MAR APR

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 10.757 9.332 14.832 12.492
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 12,0 13,9 19,5 14,7
a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kurder Lehrkräfte 7.643 6.637 10,315 6.512

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 71,1 71,1 69,5 52,1

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 106 88 247 228

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1.0 0,9 1.7 1,8

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 36 12 24 26

OJ Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0.3 0.1 0.2 0,2
=3

o
CO
<n

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 769 704 910 547
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 7.1 7.5 6.1 4,4

et:
CO e) dav, wegen Fortbildung der Lehrkräfte 143 344 382 400
o
uj Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1,3 3.7 2.6 3.2

0 f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 64 121 78 30
0)

CD
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,6 1.3 0,5 0,2

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.) 3 102 33 8

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) o.o 1.1 0,2 0,1

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt 1.838 1.324 2.829 4.741

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 17,1 14,2 19,1 38,0

i) dav. wegen elementarer Ereignisse 155 0 14 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1.4 0,0 0,1 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,0 o.o 0,0

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 34.611 34.979 40,507 32,091
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 11,8 15,9 16,3 11,5
a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte 22.156 21.506 25,896 15.078

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 64,0 61,5 63,9 47,0

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 959 636 557 748
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 2,8 1.8 1,4 2,3

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 91 80 118 112
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0.3 0.2 0,3 0.3

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 5.028 5,716 5,813 6,143
E Anteil am insges. nicht planm. ert, Unterr. (in v. H.) 14,5 16,3 14,4 19,1
</)
(0 e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte 414 1.270 1,189 1.076

E Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1.2 3,6 2,9 3,4
>.
O f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 42 31 18 13

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,1 0,1 0,0 0,0

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.) 210 244 277 223
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,6 0.7 0,7 0,7

h) dav. Lehrkr. für anderw, schulische Veranst. eingesetzt 5.123 5,458 6,505 8.698

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 14,8 15,6 16,1 27,1

1) dav. wegen elementarer Ereignisse 588 38 134 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1.7 0.1 0,3 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0.0 0,0 0,0
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Anlage 2

Ursachen für den entstandenen Vertretungsbedarf und der Anteil am Vertretungsbedarf insgesan
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Schulen des zweiten Bildungsweges

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.)
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.)

504
16,9

443
19,8

521
20,6

341
12,0

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

409
81,2

344
77,7

451
86,6

199
58,4

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

58
11,5

73
16,5

49
9,4

128
37,5

e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

2
0,4

26
5,9

8
1,5

6
1,8

f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.)

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

7
1,3

0
0,0

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

2
0,4

0
0,0

6
1,2

8
2,3

i) dav. wegen elementarer Ereignisse

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

33
6,5

0
0,0

0
0,0

0
0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 6.343 4,906 6,034 5,055

Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 18,9 19,5 21,1 15,9

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte 5.024 3,829 4,928 2,995

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 79,2 78,0 81,7 59,2

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 100 60 58 264
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 1,6 1,2 1,0 5,2

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 4 9 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,1 0,2 0,0 0,0

c
<u

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 371 418 426 665
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 5,8 8,5 7,1 13,2

Ü
(/) e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte 25 96 97 120
Ero
toQ
O .

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,4 2,0 1,6 2,4

f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 0 0 3 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,0 0,0 0,0

g) dav, wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä,) 14 30 24 15
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,2 0,6 0,4 0,3

h) dav, Lehrkr, für anderw, schulische Veranst, eingesetzt 786 464 498 996
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 12,4 9,5 8,3 19,7

i) dav. wegen elementarer Ereignisse 19 0 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,3 0,0 0,0 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,0 0,0 0,0
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KA 7/1731 Anlage 2

Ursachen für den entstandenen Vertretungsbedarf und der Anteil am Vertretungsbedarf insgesan
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018		

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 19.520 17.556 23.868 17.366

Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 13,4 16,0 19,2 12,5

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte 15.950 14.271 19.693 12.583

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 81,7 81,3 82,5 72,5

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 126 217 335 412
Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,6 1,2 1.4 2,4

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 90 48 57 43
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,5 0,3 0,2 0,2

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 1.918 1.571 1.738 1.454
0 Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 9,8 8,9 7,3 8,4
szo e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte 152 290 384 351
(1) Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,8 1,6 1,6 2,0
1	
:0
Ll_

f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 17 26 18 20
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,1 0,1 0,1 0,1

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.) 20 25 20 14
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,1 0,1 0,1 0,1

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt 1.160 1.109 1.621 2.489

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 5,9 6,3 6,8 14,3

i) dav. wegen elementarer Ereignisse 87 0 2 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,4 0,0 0,0 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,0 0,0 0,0 0,0
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KA 7/1731	Anlage 2

Ursachen für den entstandenen Vertretungsbedarf und der Anteil am Vertretungsbedarf Insgesan
hier: Öffentliche Schulen In Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬
form

Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Algemeinbildende Schulen

Zeitweilig nicht planm, erteilter Unterricht insges. (in Std.)
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.)

140.032

11,6

133.840

14,8

175.014

17,0

134.282

11,7

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

105.020
75,0

99.692
74,5

133.068
76,0

81.714
60,9

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

2.551

1.8

1.915

1,4

2.290

1.3

2.999

2,2

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

502
0,4

312
0,2

297
0,2

287
0,2

d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes

Anteil am insges, nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

13.253

9,5

13.819
10,3

14.377

8,2

14.353

10,7

e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

1.427

1,0

3.049

2,3

3.706

2,1

3.280

2,4

f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

305
0,2

294
0,2

398
0,2

371
0,3

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.)

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

298
0,2

435
0,3

524
0,3

363
0,3

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

14.588
10,4

13.969
10,4

19.852

11,3

30.841
23,0

i) dav. wegen elementarer Ereignisse

Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.)

2.088

1,5

357
0,3

503
0,3

76
0,1

j) dav. wegen Lehrkräftestreik

Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (In v. H.)

0
0,0

0
0,0

0
0,0

0
0,0

Zeitweilig nicht planm. erteilter Unterricht insges. (in Std.) 17.048 18.255 22.602 16.437
Anteil am Gesamtbedavf (in v. H.) 10,8 15,4 16,8 10,9

a) dav. wegen Krankheit einschließlich Kur der Lehrkräfte 12903 14520 18176 11255
Anteil am Insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 75,7 79,5 80,4 68,5

b) dav. wegen Mutterschutzfrist / Elternzeit 125 80 113 162
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,7 0.4 0,5 1,0

c) dav. wegen Sonderurlaub der Lehrkräfte 436 204 226 293
c Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 2,6 1,1 1,0 1,8

sz d) dav. wegen sonst. Gründe einschl. Krankheit des Kindes 1272 1311 1417 1176
Anteil am insges, nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 7.5 7,2 6,3 7.2

<u"a e) dav. wegen Fortbildung der Lehrkräfte 546 612 912 880
<u"a Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 3,2 3,4 4,0 5,4
S f) dav. wegen Weiterbildung der Lehrkräfte 19 24 20 31
=ii	
<u

CO
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr, (in v. H,) 0,1 0,1 0,1 0.2

g) dav. wegen Mitarbeit in Kommissionen (RRL, RGA o.ä.) 357 121 248 358
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 2,1 0,7 1,1 2,2

h) dav. Lehrkr. für anderw. schulische Veranst. eingesetzt 1253 1358 1480 2282
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v, H,) 7,3 7,4 6,5 13,9

i) dav. wegen elementarer Ereignisse 137 25 10 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0,8 0,1 0,0 0,0

j) dav. wegen Lehrkräftestreik 0 0 0 0
Anteil am insges. nicht planm. ert. Unterr. (in v. H.) 0.0 0,0 0,0 0,0
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KA 7/1731	Anlage 3

Zur Vermeidung von Unterrichtsausfall eingesetztes Instrumentarium
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬

form
Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Grundschule

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 24.528 25.248 34.743 24.956

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

8.048

32,8

8.460

33,5

10.559

30,4

8.331

33,4

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

10.429

42,5

10.820

42,9

16.165

46,5

10.401

41,7

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

1.096

4,5

794

3,1

1.425

4,1

1.122

4,5

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

848
3,5

484

1,9

598
1,7

529

2,1

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v, H.)

4.108

16,7

4.690

18,6

5.996

17,3

4.574

18,3

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 20.137 18.568 23.965 21.344

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.) 15.851 15.087 19.311 17.482

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.) 78,7 81,3 80,6 81,9
0)

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.) 2.348 2.293 3.220 2.167

o
in Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 11,7 12,3 13,4 10,2
ro
T3 c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.) 620 261 278 328
c
3 Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 3,1 1.4 1,2 1,5
(Uw d) dav. befristete Einstellungen (in Std.) 94 0 0 0

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 0,5 0,0 0,0 0,0

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.) 1.224 928 1.157 1.367

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 6,1 5,0 4,8 6,4

Gemeinschaftsschule

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 7.315 6.297 9.758 9.179

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

5.350

73,1

4.837

76,8

7.515

77,0

6.766

73,7

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

1.142

15,6

869

13,8

1.388

14,2

1.212

13,2

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

104
1,4

126
2,0

99
1,0

107
1,2

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

30
0,4

48

0,8

35
0,4

30
0,3

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

689

9,4

417
6,6

721
7,4

I.064

II,6

Gymnasium

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 21.714 21.859 24.764 21.090

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

19.339

89,1

19.187

87,8

21.329

86,1

18.388

87,2

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

487
2,2

416

1,9

508
2,1

303
1,4

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

44
0,2

92
0,4

191
0,8

273

1,3

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.)

149

0,7

218
1,0

254

1,0

189
0,9

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

1.695

7,8

1.946

8,9

2.482

10,0

1.937

9,2
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KA 7/1731 Anlage 3

Zur Vermeidung von Unterrichtsausfall eingesetztes Instrumentarium
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬

form
Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Schulen des zweiten
Bildungsweges

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 234 219 247 186

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs, 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

115

49,1

102
46,6

149
60,3

87
46,8

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

18
7,3

2

1,1

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

0
0,0

0
0,0

12
4,9

20

10,8

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.)

65
27,8

61
27,9

4

1.6

61
32,8

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.)

54

23,1

56
25,6

64

25,9

16
8,6

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 3.717 2,847 3,145 2.841

a) dav, Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.) 2.766 2,192 2,353 2,102

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 74,4 77,0 74,8 74,0
c
0) b) dav, Klassen- bzw, Lerngruppenzusammenlegung (in Std.) 207 110 119 61
13
-C Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 5,6 3,9 3,8 2,1
U)
£

c) dav, Abordnungen aus anderen Schulen (in Std,) 186 175 213 258
(D
U) Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 5,0 6,1 6.8 9,1
O)
O d) dav. befristete Einstellungen (in Std,) 0 40 85 149

Anteil an den insgesamt vertretenen Std, (in v, H.) 0,0 1.4 2,7 5,2

e) dav, sonstige Maßnahmen (In Std,) 558 330 375 271

Anteil an den Insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 15,0 11,6 11,9 9,5

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 11.939 10,427 14,263 10.892

a) dav, Nutzg, von § 4, Abs, 2 ArbZVO einschl, Reservestd, (In Std.) 5.134 4,142 5,894 5,328

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 43,0 39,7 41,3 48,9

c
0) b) dav, Klassen- bzw, Lerngruppenzusammenlegung (In Std,) 4.906 4,561 6,325 3,835
3
-C Anteil an den insgesamt vertretenen Std, (in v. H.) 41,1 43,7 44,3 35,2
O
i?
<u•a

c) dav, Abordnungen aus anderen Schulen (in Std,) 205 252 259 178

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.) 1.7 2,4 1.8 1.6

LL d) dav, befristete Einstellungen (in Std,) 0 0 0 0
Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.) 0,0 0,0 0,0 0,0

e) dav, sonstige Maßnahmen (in Std,) 1,695 1.472 1,785 1,552

Anteil an den insgesamt vertretenen Std, (In v. H.) 14,2 14,1 12,5 14,2
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Anlage 3

Zur Vermeidung von Unterrichtsausfall eingesetztes Instrumentarium
hier: Öffentliche Schulen in Sachsen-Anhalt im Schuljahr 2017/18 (Januar bis April 2018)
Stand: 31.05.2018

Schul¬

form
Beschreibung JAN FEB MÄR APR

Allgemeinbildende

Schulen

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 89.583 85.464 110.885 90.488

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

56.602

63,2

54.006

63,2

67.110

60,5

58.483

64,6

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

19.519

21,8

19.069

22,3

27.743

25,0

17.980

19,9

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

2.255

2,5

1.700

2,0

2.477

2,2

2.286

2,5

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (In v. H.)

1.186

1.3

851
1,0

976

0,9

958
1.1

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

10.022

11,2

9.839

11,5

12.579

11,3

10.781

11,9

Berufsbildende Schulen

Vertretene Unterrichtsstunden insgesamt 8.805 9.454 10.935 8.510

a) dav. Nutzg. von § 4, Abs. 2 ArbZVO einschl. Reservestd. (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

7.254

82,4

7.805

82,6

9.289

84,9

7.236

85,0

b) dav. Klassen- bzw. Lerngruppenzusammenlegung (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

757
8,6

854

9,0

882

8,1

646

7,6

c) dav. Abordnungen aus anderen Schulen (in Std.)

Anteil an den Insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

132
1,5

67

0,7

36
0,3

120
1,4

d) dav. befristete Einstellungen (in Std.)
Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

118
1,3

161
1.7

171
1.6

157
1.8

e) dav. sonstige Maßnahmen (in Std.)

Anteil an den insgesamt vertretenen Std. (in v. H.)

544

6,2

567

6,0

557

5,1

351
4,1
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